

第一届广东省文明家庭称号获得者黄婉霞家庭：

15年撑起一个家 把儿女培养成才



对于大沥镇平地社区居民黄婉霞来说，她最大的梦想，就是抚养子女健康幸福地长大，一家人和和美地生活。然而，命运似乎让这位母亲的“梦想”变得不那么“简单”。

黄婉霞今年61岁，退休前是一名普通的站务员。其丈夫是出租车司机，2009年因心脏病衰竭去世。丈夫去世后，黄婉霞打着几份工却收入低微。但贫困没有击垮这个家，这位坚强的母亲，不仅一个人撑起了一个家，还培养子女双双考进国内一流学府。一家人互相包容，和睦相处。虽然生活贫困，却温馨感人。2018年，黄婉霞家庭获第一届广东省文明家庭称号。

贫家寡母 艰难撑起一个家

1995年，黄婉霞一家四口从湛江来到佛山，定居在大沥镇平地社区。黄婉霞退休前是滘口汽车站的一名站务员，她丈夫是一名出租车司机。

“孩子爸爸因为身体不好需要长期吃药，两次被送进ICU病房。”那时为了给家里省钱，丈夫甚至偷偷把比较贵的药都停掉。黄婉霞说，虽然家庭困难，但是再难不能难孩子，他们夫妻俩从未因为家庭原因耽误过孩子的学业和成长，尽最大的努力给予孩子充分的鼓励和物质上的支持，让孩子们安心学习。

虽不富裕，但一家人生活尚算圆满，一切看似都在往好的方向发展。可天有不测风云，2009年，黄婉霞的丈夫因心脏病衰竭去世，那一天刚好是儿子彭国睿收到大学录取通知书的第



■黄婉霞(左二)一家出门游玩。

十天……

丈夫的离去没有击垮这位坚强的母亲，为了抚养两个孩子长大，黄婉霞独自撑起了这个家。她说：“即使生活再艰难，也要踏踏实实做好每件事，认真过好每一天。”

平地社区了解到黄婉霞家庭的困难后，及时向这个家庭提供了帮助。当地的侨乡直接资助了彭国睿大学四年的全部学费。

在儿女的记忆里，母亲从未向他们抱怨过生活中不如意，总是告诉他们面对困境不要害怕，不要妥协，一家人要相互扶持，一起跨过难关，彭国睿说：“母亲这种不屈不挠的精神是我们最宝贵的精神财富，一直鼓励着我们前进。”

教育有方 一家出了两个“学霸”

虽然日子过得艰苦，但凭着一股不怕苦、不怕累的干劲，黄婉霞一家的日子也算是越过越

好了。提到儿女，黄婉霞不由得流露出骄傲和慈爱。

儿子彭国睿毕业于中山大学，现就职于深圳腾讯公司；女儿彭莹莹毕业于武汉大学，2013年获得中国科学院物理研究所博士学位，2013年至2019年分别在意大利米兰理工大学、美国伊利诺伊大学香槟分校开展博士后研究，2019年6月回国任职于北京大学量子材料科学中心。

黄婉霞说，他们家的教育方式是典型的慈父严母型。父亲生前与儿女像朋友般相处，用他的宽容和慈爱潜移默化地影响儿女。黄婉霞则严格要求孩子的日常习惯及做人处事的原则。

“我们从来不跟孩子抱怨生活的艰辛，孩子从小学三年级开始就自己买菜做饭，也不埋怨过我们。”黄婉霞说，姐弟俩学习没怎么让大人操心，每当孩子考出好成绩，一家人都会发自内心地高兴。“孩子都觉得读书是件快乐的事情，不需要额外的奖励也

会努力地学习。”

退休后的黄婉霞变得自在清闲了不少。今年3月，黄婉霞从佛山动身前往北京和女儿团聚，边享受晚年的天伦之乐，边等待外孙(女)的出生。留学6年、疫情3年，让母女俩总是聚少离多，女儿“报喜不报忧”的性格让黄婉霞免不了总有些担心，“一个女孩子出国留学6年，从来没跟我说过遇到的困难，都是一个人扛。”黄婉霞说，相隔万里，但是关心彼此的心意从没落下过。

“现在儿子女儿都有了稳定的工作，也过起了自己的小日子，我们一家都挺好的。”黄婉霞说，“儿子女儿都很孝顺，虽然工作很忙，总是抽空回佛山，一家人也经常在群里有说有笑，我的晚年生活也过得越来越美好，对于现在的一切，很知足很感恩。”

现在，黄婉霞也过上了她“梦想”中的小日子。

文/珠江时报记者 严佳瑶
受访者供图

将家的温暖带入工作 成为员工的知心大姐

佛山维尚家具有限公司“大姐姐工作站”站长李占营家庭被评为2022年度狮山镇“最美家庭”

从一线打包工成长为企业工会业务骨干、金牌讲师；和同伴一起建立狮山首个企业妇女微家、狮山首家职工心理健康服务阵地。她是佛山维尚家具有限公司“大姐姐工作站”站长李占营。

李占营家庭被评为2022年度狮山镇“最美家庭”。近日，记者采访了这位热情似火的“大姐姐”。

多次帮助工友

多年前，李占营还在公司车间当打包工。一天晚上，一名女工突然晕倒在岗位上，李占营立刻将她背出车间，为这名女工赢得了宝贵的抢救时间。当时，李占营累得满头大汗，给工友们留下了深刻的印象。之后，遇到同事感冒、发烧等情况，李占营都会主动照顾。

2013年，“维尚家具”公司成立了“大姐姐工作站”，工友们主动推荐李占营到“大姐姐工作站”工作。2017年，李占营成为“大姐姐工作站”的正式员工。

李占营非常珍惜这个岗位，带领公司20多名“大姐姐”“大哥哥”为企业员工服务，开展工作压力、情绪困扰、婚恋情感、亲子关系、人际关系、健康生活等方面心理疏导及培训，“有事找大姐姐”成为员工的共识。2022年，狮山首家“职工·舒心阁”职工心理健康服务阵地在维

尚家具揭牌成立，更吸引了其他企业前来交流学习。

在李占营和骨干团队的带动下，企业丰富多彩的女职工文体活动也蓬勃发展起来。2022年，维尚家具公司建立了狮山镇首个企业妇女微家服务站。

“最美大姐姐”荣誉奖、出类拔萃团队奖、最佳公益合作奖、南海区委宣传部“创意活动项目”奖……这些奖项，都是对李占营爱岗敬业精神的肯定。

帮大家兼顾小家

李占营有个幸福的家，丈夫为人慷慨，乐于助人，也十分支持妻子的工作。丈夫的团队有员工有情绪问题了，他会推荐员工找李占营诉说；李占营出外参加业务培训，丈夫总是主动开车接送。

李占营经常在家听心理学讲座，她的女儿由此也对心理学产生浓厚的兴趣，在学校担任学生会干部，经常会为同学做心理辅导。在李占营的熏陶下，女儿心态很好，在学校遇到不开心的事情，总会主动沟通，能自己解决的问题，都会尽量自己解决。

对于家人和单位的支持，李占营心怀感激。“我们企业向来注重员工关怀。”她说，自己的成长离不开企业人文关怀的土壤，家庭也是她努力向上的重要动力。能够在本职工作中做善事，这让她倍感幸福。“不要小看任何善举，一个小小的善举，都有可能改变一个人的一生。”李占营说。

文图/珠江时报记者 金晓青
通讯员 吴美英



■工作站举行三八妇女节女工手工制作活动。



垃圾分类 循环再生

文明健康 绿色环保



中共佛山市委宣传部

佛山市精神文明建设委员会办公室